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藏夹 七、寿命期相同互斥方案比选 净现值法：计算各个备选

方案的净现值后比较其大小而判断方案优劣的方法。 步骤： 

分别计算各个方案的净现值，并用判断准则进行检验，剔

除&lt.0的方案； 对所有≥0方案的净现值进行比较； 根据净

现值最大准则，选择净现值最大的方案为最佳投资方案； 例

：现有A、B、C三个互斥方案，其寿命期均为8年，各方案的

净现金流量见下表，已知=10%，试用净现值法选择最佳方案

。 =26.711（万元） 同理：=21.029（万元）=4.111（万元） 可

见方案A的净现值最大，故方案A为最佳方案。 八、盈亏平衡

分析 1、盈亏平衡分析是研究工程建设项目投产后正常生产

年份的产量、成本、利润三者之间的平衡关系，以盈亏平衡

时的状况为基础，测算项目的生产负荷及承受风险的能力。

盈亏平衡点越低，说明项目抵抗风险的能力越强。 1）利润

构成：项目或企业的利润一般由收入情况和总的成本决定，

而收入和成本都与项目正常生产年份的产品销量有关。 总的

销售收入在单位产品价格（P）一定的情况下与 产品的产销

量（Q）成正比，成本的总额与产销量之间也有着相互依存

的关系。产品的成本总额由 固定成本（F）和 变动成本（，

其中为单位产品变动成本）构成。在计算项目利润时还要考

虑其产品应缴纳的 税金总额（，为单位产品的销售税）。 项

目的利润表示： 2）盈亏平衡分析：当盈亏平衡时，企业利

润为零，则可以得： 其中：盈亏平衡点产量，又称保本点产



量。越小表示抵抗风险能力越强。 2、盈亏平衡分析的应用 1

）在已知单位变动成本、固定成本总额和单位产品售价的情

况下，可先预测保本的产销量，然后再根据市场预测结果判

断项目的风险程度。一般借助于经营安全率指标来确定。 经

营安全率越大，表明企业生产经营状况越良好，拟建项目越

可靠安全。 一般来说：≥30%，说明经营状况良好；25%≤

＜30%为较好，要警惕； ＜10%则很危险。 2）当已知保本时

的产销量，可计算保本时的生产能力利用率。这个指标表示

达到盈亏平衡时实际利用的生产能力占项目设计生产能力的

比率。这个比率越小，说明项目适应市场变化和抵御风险能

力越强，反之，企业要利用较多的生产能力才能保本，项目

承受风险能力较弱。 =××100%，Q为设计生产能力。 3）在

已知项目产品的产销量，单位销售价格和固定成本总额的情

况下，可预测保本要求的单位变动成本额，然后与项目产品

实际可能发生的单位变动成本相比较，从而判断拟建项目偶

无成本过高的风险。其中与保本点产量对应的单位变动成本

，也称保本最高单位产品成本。 4）当已知项目产品的产销

量，单位变动成本及固定总成本时，可测算保本的产品销售

价格，将此最低售价与市场预测价格相比较，可判断拟建项

目在产品价格方面能承受的风险。，其中为保本单位产品售

价，也称保本最低销售价格。 例：某方案年设计生产能

力6000件，每件产品价格为50元，变动成本为20元，单位产

品税金10元，年固定成本为64000元。求 最大利润，产量盈亏

平衡点，安全经营率，生产能力利用率表示的盈亏平衡点。 

当价格下跌46元/件时，安全经营率为多少？并估计风险。 解

： 最大利润：=6000×50-（64000 20×6000 10×6000） =56000



（元） 产量盈亏平衡点：==3200（件） 经营安全率：=产生

能力利用率表示的盈亏平衡点：=当价格下跌为46元/件时

：=4000（件） 经营安全率：=33% 计算结果表明，当价格下

跌到46元/件时经营安全率有所下降（≥30%），但仍然处于

经营良状况，项目风险很小 100Test 下载频道开通，各类考试
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